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Jawab SEMUA soalan. Mulakan setiap soalan pada halaman yang baru.

1. (a)

(b)

Biarkan Xl, X2, ces X.n menandakan suatu sampel rawak

daripada taburan khi kuasa dua dengan 1 darjah kebebasan.

(i) Cari taburan penghad bagi

X - n »
Z = —— dan cari had P(Z = z).
n \/ﬁ_ n->0 n

i

n
(ii) Cari taburan bagi X = 1/n§ X

i=1

k n
(iii) Jika U = in dan V = ) Xi
i=1 i=k+1

cari taburan bagi U + V dan taburan bagi (n-k)U/kV

dengan menggunakan keputusan-keputusan taburan
pensampelan.
(50/100)
Andaikan X1’ Xz, ..., X suatu sampel rawak daripada taburan
n

2 F 2 X . .
N(p, ¢ dan X dan S masing-masingnya menandakan min samp%}
dan varians sampel. Biarkan Xn+1 mempunyai taburan N(m, ¢7)

2 n n+
bersandar. Cari taburan bagi

(X - %) vasn+l) .

dan anggapkan bahawa Xl, X, ..., X, X 1 adalah tak

n+1
S
dengan menggunakan keputusan-keputusan taburan pensampelan.
' (30/100)
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{c)

(a)

(b)

(c)

(a)

(b)
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Jika X1, X, ..., X suatu sampel rawak daripada taburan
n

Gamma («, 1), cari f.k.k. bagi X.

(20/100)

Biarkan Y1 < Y2 < Y3 menandakan set statistik tertib bagi

suatu sampel rawak saiz 3 daripada taburan eksponen dengan
f.k.k.

_ -x0
f(x) = oe I(o,m) (x), e > 0.

Tunjukkan bahawa Y3 - Y1 dan Y1 adalah tak bersandar secara

stokastik.

(40/100)

Andaikan X1’ X2, ..., X suatu sampel rawak daripada taburan
n

seragam pada selang (0, 6) dan biarkan Y1 < Y2 < ... < Yn

menandakan statistik tertib yang sepadan. Cari taburan
penghad bagi pembolehubah rawak W = an
ol

(40/100)
Nilaikan yang berikut
W
2 2
had v n e P (t-p) 7207 L0
n->ow d e oV 21
(20/100)
Andalikan X1’ Xz’ ..., X suatu sampel rawak daripada taburan
n
dengan f.k.k.
. _ -(x-8)
f(x; 68) =e (8, w (x).
Cari penganggar kaedah momen bagi 6.
(20/100)
Biarkan Xl, X2, ... X menandakan suatu sampel rawak saiz n
n

daripada taburan N (0, 8) , 0 < 8 < «.

(i) Cari penganggaf kebolehjadian maksimum bagi 6 dan
tunjukkan bahawa ianya penganggar saksama bagi 6.
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{11} Cari Dbatas bawah Rao—Cramer (BBRC) bagi varians
penganggar-penganggar saksama bagi 6 dan tunjukkan
bahawa varians penganggar kebolehjadian maksimum diatas

mencapai BBRC ini.
(40/100)

(c) Andaikan Xl; X2, ces .Xn merupakan sampel rawak daripada

taburan N (8, 8) , 8 > 0.
(1) Cari statistik cukup dan lengkap, sekiranya wujud.

(ii) Cari penganggar saksama bervarians minimum secara
seragam (PSVMS) bagi suatu fungsi ©.

(40/100)

4. (a) Andaikan X merupakan suatu cerapan tunggal daripada taburan

8 (%)

=1
dengan f.k.k. f(x; 6) = 5 © (0,00

(X, 2X) adalah suatu selang keyakinan bagi 6. Apakah pekali

keyakinannya?
(25/100)

2 n
daripada taburan Gamma (4, 8). Berdasarkan min sampel,
n

|
’ () Biarkan X1’ X, ..., X menandakan suatu sampel rawak
’ X = — ¥ X, terbitkan

n 1 i

(i) selang keyakinan hampiran 95% bagi © apabila n = 100

| . (ii) selang keyakinan 95% bagi 6 apabila n = S.

(50/100)
| (c) Biarkan Xl, Xz’ cee Xn menandakan suatu sampel rawak
daripada taburan N (, 02) dan 0 < a < b. Berikut ialah

selang keyakinan 95% bagi 02 apabila p tidak diketahui.

n n
[Z(Xi—i)z/b,Z(Xi—X)Z/a]
1 1

(1) Cari jangkaan matematik bagi panjang selang rawak di
atas.

(i1) Tentukan nilai a dan b diberi n = 10.

(25/100)
... /8
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(a) Andaikan X menandakan suatu cerapan tunggal daripada taburan

dengan f.k.k. f(x; 8) = 8 x 9‘11(0 ,,(x),8 > 0.

(1) Cari ujian paling berkuasa bersaiz a bagi menguji

H : @9=11lawan H : 86 = 2.
o 1

(ii) Untuk menguji H : 6 = 1 lawan H1 18 > 1, ujian
berikut di gunakan : Tolak H0 Jjika X = 3/4. Cari
fungsi kuasa dan saiz bagi ujian tersebut.

(50/100)
(b) Biarkan X1’ Xz’ RN Xum menandakan suatu sampel rawak saiz
100 daripada taburan dengan f.k.Kk.
£(x; 8) =8 e 1 (x), 8 > 0.
. (0,)

(i) Cari ujian paling berkuasa gecara seragam (UPBS)
bersaiz a« = 0.05 bagi menguji H0 : 8 = 2 lawan
H: 0 >2

1

(ii) Bagi menguji HO: 6 = 1 lawan le 6 # 1, ujian berikut
digunakan : Tolak H - jika | X~ 1 | =z K. Cari nilai K
apabila o« = 0.05.

(50/100)

- 000000000 -
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\ Fungsi wmncawmﬁmw Kebarangkalian Min Varians Fungsi Penjana Momen
Nama Taburan Am.w.w.v U= m.._”unu QN = m_”ANI_LVN“_ tx
Ele ]
Bernoulli f(x) = wx pwnx Iio HWAxv P Pq q+ vmn
?

. . _,n, X n-X . t.n
Binomial f(x) = Axv P’ q HAO.H,....SW np npq (q + pe)
Geometri £(x) = pa" Iy, 3 q/p a/p? 2

1 - nmn
Poilsson f(x) = mny WM I, (x) A A mxvmyAmn -1l
%! {0,1,...}
bt at

o = a+b (b-a)? e - e
Seragam f(x) = . Hﬁm,dexv 5 12 (b-a)t
Normal £(x) = L expl-(x-u)?/20%] . o? explut + jo2t?]

ovam
Ek £(x) = xe ¥ 1 (x) 1 A A e<n
sponen X AOvoov N V/N =t °
_ AR -Ax n-1 n n A )"

. - n o <

Gamma f(x) ﬂ.vlﬂ e X HAO,oov (x) by v,n Av,.l.nv » € A
r/2-1 r/2

L ‘ _ (1 r/2 -x/2 x ) (1) < I

Khi kuasa dua £(x) (z) e /e \ HAO.SVAxv r r \1-2t) £t
— =13
\2 ")

Beta I e R SR 5 3 2 -

T@re® ’ * (a+B+1) (a+B) 2
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